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A budapesti királylátogatás 
a nemzetgyűlés ülésén

A nemzetgyűlés az 1920 s I. és li. törvények alapján áll - A nemzet hálája Horthy kor­
mányzó iránt — Bállá Aladár kérdései a kormányhoz - Teleky miniszterelnök csak

az ügy befejezése után nyilatkozik az intézkedésekről
Budapest, ápr. La nemzetgyűlés 

ma megszakítván húsvéti szüne­
tét, összeült. A képviselők igen 
nagy számmal jöttek el az ülésre.
Fél 1 óva előtt 5 perccel meg­
élénkülnek a folyosók. Ilakovszky 
István elnök áthaladt a képvi­
selők csoportjai között, majd be­
megy az ülésterembe és elfoglalja 
helyét. Általános csend. Az elnök 
pontban lél 1 órakor megrázza 
a csengői és megnyitja az ülést.

Ezután meglehetősen fátyolozott 
hangon bejelenti, hogy harminc­
nál több képviselő az április 
Bikáig elnapolt nemzetgyűlés új­
ból való megnyitása iránt kérel­
met terjesztett" fel hozzá és ő a 
mai napra összehívta a nemzet­
gyűlést. Felkéri a jegyzőt, hogy 
olvassa fel a kérvényt.

A kérvény egész ’ rövid. Arról 
szól, hogy a házszabályok ide­
vonatkozó szakasza értelmében 
az alulírottak kérik a nemzet­
gyűlés újból való összehívását 
azért, hogy IV. Károly királynak 
az országba való bejövetele alkal­
mából a nemzetgyűlés álláspontját 
leszögezze.

Rakovszky István elnök : Hencz 
Károly képviselő urat illeti a szó.

Hencz Károly : Tisztelt nemzet­
gyűlés ! Van szerencsém a nem­
zetgyűlés elé a következő hatá­
rozati javaslatot terjeszteni:

»A nemzet gyűlés, mint a magyar 
állami és nemzeti szuverenitás 
kizárólagos képviselete, az 1920. 
évi I. törvénycikkben kimondta, < 
hogy a királyi jog gyakorlása 
1918. november 13-a óta szünetel, j 
tehát az uralkodás a rendes for- i 
mák között lehetetlenné vált. „ 
Ezen oknál fogva addig, mig a ; 
nemzetgyűlés nem rendezi az j 
államforma kérdését, a nemzet- j 
gyűlés nagybányai Horthy Mik­
lóst bízta meg a nemzet kor­
mányzásával.“

A kisgazdapárt Horthy Miklós 
nevének olvasásakor tapsolni 
kezd. A taps elragad a szélső­
baloldalra, Rassay csoportjához, 
ezután a kisgazdapárt feláll és 
utána feláll az. egész nemzet­
gyűlés, hogy hosszasan tapsolja 
Horthyt. ,

Majd Hencz Károly folytatta a j 
határozati javaslat felolvasását j 
»Horthy Miklóst az 1920. évi II . | 
törvénycikk értelmében a nemzet i 
gyűlés be is iktatta ésa kormányzó’ I 
az államhatalmat valóban gyako- j 
rolja. Miután IV. Károly vá­
ratlanul megjelent az ország 
területén és igy veszélyezteti 
az eddig megtartott helyze­
tet, a nemzetgyűlés újból ki­
mondja, hogy az lf)20 iki 
közjogi rendhez ragaszkodik

és utasítja a kormányt, hogy 
minden olyan törekvést, a 
mely ennek megbontására 
irányulna, a leghatározottab­
ban megszüntessen és ellene 
állást foglaljon». (Taps és él­
jenzés).

Meskó Zoltán : A nemzet a meg­
próbáltatás kálváriáját járja és 
keresi azt a férfiút, aki az orszá­
got megmentheti. Látok egy fér­
fit, aki a Novara hajóhidján ha­
talmas lelki erővel teljesíti köte­
lességét hazája iránt. Istent és ha­
zát nem ismerő bolsevisták tipor­
ták le a nemzetet. Ekkor ő Sze­
geden sereget teremtett, maroknyi 
csapatával a Dunántúl termett, 
majd megnőtt hadseregével bevo­
nult a fővárosba. Beírta nevét a 
történelembe. A nemzetgyűlés az 
ország kormányzójává emelte há­
lája jeléül. A kormányzó leteszi 
az esküt, kötelességét ‘teljesiti és 
teljesítette akkor is, amikor Károly 
király megjelent nála- Teljes ener­
giával hivatkozott arra, hogy a 
nemzetgyűlésnek tartozik felelős­
séggel ebben a kérdésben.

Szilágyi Lajos: Honnan tudja ? 
Kérdés,' bogy igy volt-e!

Meskó Zoltán: Az ősi magyar 
kúriának tagja hősévé^ válik a 
magyarságnak. Ha ezelőtt beírta 
a nevét a nemzet történelmébe, 
husvétkor beírta a nevét a nem­
zet millióinak leikébe. Méltán 
viseli a legelső magyar ember 
nevét.

Határozati javaslatot terjeszt a 
Ház elé, amely szerint a nemzet­
gyűlés a magyar nemzet ne­
vében mély háláját fejezi ki 
Horthy Miklós kormányzó 
iránt alkotmányos és törvé­
nyes magatartása miatt.

A kisgazdapárti képviselők lel- 
állnak helyükről és él jenzik 
Horthy Miklóst, mire a képvise­
lők többi része is feláll és követi 
a kisgazdák példáját. Majd az 
egész Ház a Himnuszt énekli el. 
A Himnusz eléneklése után 

Ralin Aladár szólal tél. Ugyan­
akkor, — úgymond — amikor a 
vértanuság nagy ünnepe után az 
ország minden részében megszó­
laltak a harangok, egy autó szá­
guldott határaink felé. Az önkén­
tes számkivetésben volt osztrák 
császár és magyar király ült 
benne és átjött a határon, hogy 
odamenjen, ahol egyik miniszte­
rünk lelki gyakorlatot tartott és 
ahol a közelben egy vadászkas­
tély van. A véletlen folytán a mi- 

í niszlerelnök tartózkodik_ ott... 
Átérzem a megdöbbentően ko­
moly idők súlyát és csak azérl 
szólalok fel. hogy minden becsű- 

1 letes magyarhoz appelláljak. hogy

kövessünk el mindent, hogy ma, 
amikor az ország már lábadozik 
és talpraállani készül, ne érjék 
újabb katasztrófák az országot. 
Országunk megmentésének módja 
az, hogy a realitások alapjára he­
lyezkedjünk. Elég volt már a hiú 
ábrándozásokból, a hangulatkel­
tésből, önámítóiból. Aki ma önző 
érdekből cselekszik, azt félre kell 
lökni, hogy a konszolidáció útját 
el ne gáncsolhassák.

A helyzet az, hogy a háborút 
elvesztettük és mégis úgy járunk- 
keliink, mintha semmi sem tör­
tént volna, mintha ma is Schőn- 
brunnból intéznék az ország 
sorsát. Az osztrákok és a néme­
tek detronizáltak, csak mi nem 

1 akarjuk a konzekvenciákat Ie- 
j vonni abból, hogy az önrendel­

kezési jog visszaszáll! reánk. 
Egy szem gabonát sem vagyunk 
hajlandók áldozni az osztrák bi­
rodalom visszaállításának bolond 
gondolatáért.

s A túlsó oldalon ülő képviselők 
zordból indult ki az a mozgalom, 
amelynek során meg akarták álla­
pítani, hogy hányán vannak a 
nemzetgyűlésen a szabad király- 
választás hívei. Úgy tudom, hogy 
százlizcnketten, tehát a többség. 
Tudomásom van arról is, hogy 
nagyatádi Szabó István (rdjenzés 
a kisgazdapárton) kijelentette, 
hogy csak azt a kormányt óhajtja 
támogatni, amely a szabad ki­
rályválasztás álláspontján áll. 
Később azután felmerült az a 
kompromisszum, hogy a kisgaz­
dapárt kikapcsolja a királykér­
dést, ha azt a másik oldal sem 
bolygatja. Kérdem a kormányt, 
hogy a IV. Károly idejövetelével 
kapcsolatos incidens nem zavarta- j 
meg ezt a harmóniát? Úgy érzem, 
hogy itt egy játék folyik és nem j 
tudom, hogyan vannak in for- i 
máivá azok, akik beavatott hely- ! 
ről vannak informálva, például 
Gratz külügyminiszter, aki még 
ma is latereként szerepel IV. Ká­
roly mellett. Kérem a kormányt, 
adjon felvilágosítást arról, hogy 
milyen útlevéllel, kinek a nevére 
kiállított okmányokkal, milyen 
arcképes igazolvánnyal jött be a 
király, melyik határállomáson, me­
lyik hatóság láttamozta útlevelét, 
tudta-e a kormány, hogy Buda­
pestre akar utazni, hogy Horthy 
kormányzóval beszéljen , értesi- 
tette-e Sigray kormánybiztos és 
Teleky miniszterelnök a kormány- 

l »ót, nehogy meglepetés érje , igaz-e,
! hogy IV. Károly a hatalom át- 
j adósat követelte a kormányzótól, 
I kérdem, hogy az igénybejelenlés- 
I röl vétetett-e fel jegyzőkönyv, 
I igaz e, hogy a király minisztere­

ket fogadott kihallgatáson? Kére* 
a kormányt, nyugtassa meg a Há­
zat aziránt, hogy a misztikus ki­
rályvizitből kifolyólag a kis en­
tente és Olaszország részéről nem 
állapitják-c meg a cnsus foederist.

Szilágyi Lajos; Nincs beleszó­
lásuk 1

Bállá Aladár: Tessék megmon­
dani a külföldnek!

Szilágyi Lajos: Magyarország 
belügyiről van szó!

Bállá Aladár: Ha Szilágyi kép­
viselő ur az elnöki székben ülne, 
akkor komolyan venném a figyel­
meztetést, de igy nem.

Szilágyi Lajos: Szégyenletes 
meghunyászkodás az ellenség 
előtt!

Balta Aladár : Azl hiszem, nem 
miltóztatik mondani, hogy e sú­
lyos időkben a belügyi- és kül­
ügyminiszter hivatása magaslatán 
állt. A lapokban a magyar közön­
ség egy kommünikét olvashatott 
az ügyről akkor, amikor az egész 
világsajtó jóformán a vezércikk­
től az apróhirdetésekig ezzel a 
kérdéssel foglalkozott. Csak egy 
kommünikéi olvashatott a magyar 
közönség akkor, amikor az egész 
világsajtó jóformán a vezércikk­
től az apróhirdetésekig a magyar­
ságnak ezt a nagy üzyét tárgyalta. 
Nem látok különbséget a szovjet- 
cenzúra és ezen cenzúra között.

Felkiáltások balról: Rendre! 
Rendre!

Barihos János 1 Arról beszéljen, 
hogy mi idézte elő a szovjetet !

Bállá Aladár: a háború elve­
szítése !

Elnök: Bállá Aladárt rendre- 
utasitja.

Balta Aladár: Ha szabad sajió 
lett volna ezekben a napokban, 
akkor ilyen dolog nem történhe­
tett volna. Szomorú a helyzet 
Magyarországon, mert itt tut -ok 
az olyan ember, akik egész élelü­
kön át politikai dogmává tették 
azt a felfogást, hogy Magyaror- 

; szág mint önálló, szuverén ál- 
I lám meg nem élhet és most, 
j amikor akaratuk ellenére mégis 
j független lett az ország, az osztrák 
j közösség ezen rajongói minden 
; áron az ország élén és a politika 

vezetésében akarnak maradni. 
Ezeket az urakal terheli a felelő­
ség azért, hogy a konszolidáció 
munkája most megakad és hogy 
Hegedűs pénzügyminiszter tervei 
halasztást szenvednek. Az ellenzék 
minden körűimén ek között tel­
jesíteni fogja ellenőrző munkáját 
és meg fogja mondani az igazat.

Teleky Pál gróf miniszterelnök 
Engedje meg a tisztelt nemzet­
gyűlés, hogy a sok részletkér- 

i diere ezúttal csajt röviden vála-
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szoljak. Nincs befejezve az az ak­
ció, amely jelenleg a kormány 
kötelessége. Az a váratlan ese­
mény, amely a kormányt érte, 
bizonyos kötelezettségeket ró a 
kormányra és az azzal a menta­
litással intézi azt, amelyet ma 
minden igaz magyar ember ér­
deke megkövetel. Tehát engedje 
meg a tisztelt nemzetgyűlés, hogy 
egyelőre a kormány intézkedései­
ről ne számoljak be, azokról csak 
akkor szólhassak, ha teljesen be­
fejeződött a dolog. Akkor válla­
lom is a felelősséget és kérni 
fogom a nemzetgyűlést, hogy 
határozzon a felett, hogy he­
lyesli e azt, amit a kormány cse­
lekedett, vagy sem. (Taps).

Rakovszky István elnök: Több 
felszólaló nem lévén, a házsza­
bályok 205. §-a értelmében nem 
lehetne a mai ülésen határozatot 
hozni a beadott indítványok fe­
lett. Kérem azonban a nemzet­
gyűlést, hogy ezt precedensnek 
ne tekintse, de határozzon úgy, 
hogy már a mai illésen meghozza 
a döntést a benyújtott határozati 
javaslatok fölött.

A nemzetgyűlés az elnök indít­

ványára elhatározza a szavazást 
a határozati javaslatok felett.

Hentz Károly határozati javas­
latát egyhangúlag elfogadják.

A szavazás után Andrassy 
Gyula gróf feláll a helyéről és 
kimegy a teremből. Nagy zaj és 
tumultus támad.

Elnök felteszi a kérdést Mesko 
Zoltán határozati javaslatára. A 
Ház »Igemi! kiáltásokkal felel, de 
sNemu! kiáltás is hangzik. Be- 
nitzky Ödön tölcsért csinál a ke­
zéből és ugv kiáltja : Nem ! Nem ! 
Nem ! ,.,

Elnök: Akik elfogadjak a ha­
tározati javaslatot, álljanak fel.

A nagy többség feláll.
A kisgazdapárt ellenprobat 

kíván.
Benitzky Ödön egyedül áll fel.
Napirendi vita következik, a 

melyben Rassay Károly, Huszár 
Károly és Teleky miniszterelnök 
vettek részt, végül is a minisz­
terelnök indítványára a Ház úgy 

■ határoz, hogy a nemzetgyűlés 
legközelebbi ülését április 5-én 
tartja.

! Ezzel az ülés délután fél há­
romkor véget ért.

IV. Károly Magyarországon
A szombathelyi ée budapesti király látogatás

története
Szombathely, márc. 31. A Vas­

vármegye ma reggeli száma közli: 
Károly király hazaérkezéséről az 
események egyik szemtanúja a 
következő információkat adta:
A szombathelyi püspök nagy­
szombat este kevés számú ven­
dégei társaságában töltötte el 
böjti vacsoráját. Rokonai voltak 
nála és dr. Vass József kultusz- 
miniszter, aki a nagyhét alatt 
lelkigyakorlatokat tartott Szom­
bathelyen és a püspöki palotába 
volt szállva. Vacsora után Vass 
miniszter fáradtan az egész napi 
gyóntatástól, már tiz óra előtt 
pihenni tért és lefekvése előtt a 
másnapra hirdetett ünnepi pré­
dikációjára készült, a püspök 
pedig rokonaival beszélgetett, • 
midőn

» palota előtt egy autó | 
állott meg

és abból két ur szállott ki. Az 
egyik, gróf Erdödy Tamás, fel­
küldötte névjegyét és kérte a 
püspököt, hogy jöjjön ki az elő­
csarnokba, mert ott szeretne vele 
beszélni. A püspöknek feltűnt, 
hogy miért jön Erdődy ilyen ké­
sőn hozzá és miért nem jön a 
fogadószobába. Sietett tehát hozzá 
és meglepetve látta, hogy ott 
Erdődy grófon kívül még egy 
nyúlánk fiatalember áll, akit ő 
első tekintetre nem ismert meg. 
Az ismeretlen észrevette a püs­
pök vizsgáló tekintetét és nevetve 
megszólalt: Nem ismer f A püspök 
elhülve ismerte meg a rég nem 
hallott hangról az idegent.

IV. Károly király állott előtte.
A késői vendégeknek rögtön 

vacsorát készittetett.
A király lemosta magáról a 

hosszú ut porát és rövid idő 
múlva már vacsora mellett be­
szélte utazásainak részleteit. Köz­
ben a püspök felment Vass mi­
niszter szobájába és közölte vele, 
hogy váratlan vendége érkezett : 
Itt a király! Vass József azt 
hitte, hogy a püspök tréfál és 
nem hitte, hogy a hir igaz. Be­
ment a püspök dolgozószobájába, 
ahol gróf Mikes bemutatta őt 
őfelsége ek. Vass József már per­
cekig beszélgetett vele és még 
mindig suttyomban azt a gyanút 
táplálta, hogy vájjon nem csi­
nált-e tréfát vele a püspök azzal, 
hogy egy idegen urat szerepeltet 
előtte IV. Károlyként. A beszél­
getés azonban pár perc múlva

meggyőzte róla, hogy nem tréfa’ 
hanem valóság, hogy

a királlyal áll szemben.
Egyidejűleg a püspök elküldött 

báró Lehar Antal ezredes körlet­
parancsnokért és Lingauer Albin 
nemzetgyűlési képviselőért azzal 
az üzenettel, hogy valami fontos 
történt, jöjjenek sürgősen a püs­
pöki palotába. Mindkettőjüket már 
ágyban érte a meghívás. Nem 
tudták elképzelni, hogy miről le­
het szó. Mindketten a palotába 
siettek, ahol leírhatatlan meglepe­
tésükre pír perc múlva Károly ki­
rállyal találták szembe magukat. 
A király az urakat szobájába ké­
rette, felszólította őket, hogy in­
formálják teljes fesztelenséggel vé­
leményükről. Értesülvén arról, 
hogy gróf Teleky miniszterelnök 
az amerikai misszió vezetőjének 
társaságában családjával együtt 
gróf Sigray Antal ivánczi kasté­
lyában tölti a húsvéti ünnepeket, 
a király úgy rendelkezett, hogy

küldjenek azonnal auto­
mobilt IvánczraSigvayért 

és Telekyért.
Az autó el is ment azzal az 

üzenettel, hogy valami rendkívüli 
horderejű nagy dolog történt, a 
mit levélben részletezni nem lehet, 
Vass miniszter kéreti Teleky és 

1 Sigray grófokat, hogy azonnal 
siessenek Szombathelyre.

Éjfélkor ért az autó lvánczra- 
Sigray és Teleky grófok az egész­
napi lovaglástól és vadászattól ki- 

’ fáradva, már régen lefeküdtek.
Amikor felkeltették őket, nem 

1 tudták elképzelni, hogy mi tör­
ténhetett. Gyorsan felöltöztek és 
reggel négy órakor megérkeztek 
a szombathelyi püspöki palotába.

I Le nem irható az a meglepe- 
I tés, ami az urak arcán tükröző- 
I dött, amikor a palota lépcsőjén 
I az eléjük siető gróf Mikes püs­

pöktől és Lingauer képviselőtől 
meghallották, hogy itt a király. 
A király aki lefekvés nélkül, éb­
ren várta be megérkezésüket, 
rögtön magához kérette őket. A 
megbeszélésnek, amelynek rész­
leteit nem lehet tudni, eredmé­
nye az lett, hogy a miniszterel­
nök és Vass József miniszter reg­
gel autóra ültek és Pestre siettek, 
hogy jelentést tegyenek a kor­
mányzónak a király megérkezé­
séről. így is történt. Ötnegyed 
órával később

a király automobilra ült 
és gróf Sigray kíséreté 
ben Budapestre indult.

Az autót Almássy László ve­
zette. A terv az volt, hogy a mi- 
niszterelnöknek egy órányi elő­
nye marad, hogy azalatt a kor- 
mánvzót a király fogadására elő­
készíthesse. Azonban a minisz­
terelnök soílörje nem ismerte a 
rövidebb utat, a hosszabbik vo­
nalat választotta és a király, 
akinek autója erősebb volt, a 
szokásos rövidebb utón ment, 
vagyis Vasváron, Sümegen, Ta­
polcán, Veszprémen és Székes- 
fehérváron át. így történt amikor 
a király automobilja befutott 
Budán a miniszterelnökség udva­
rára, ott értesült róla, hogy a 
miniszterelnök még nem érkezett 
meg. Erre a király, nem akarva 
a kormányzót meglepni, gróf 
Sigrayt küldte hozzá, hogy érke­
zését ’jelentse be. Sigray rövid idő 
múlva a kormányzó egyik szárny­
segédével tért vissza, aki átka­
lauzolta a kormányzóhoz.

A király két és fél órán 
keresztül négyszemközt 
tárgyalt a kormányzóval.
A tanácskozás alatt a kor­

mányzó fogadószobájának elő­
csarnokában összegyűllek a kor­
mánynak Budapesten levő tagjai, 
de a király és a kormányzó meg- ; 
beszélésénél egyikük sem vett 
részt. A tanácskozás befejeztével J 
a király elhagyta a kormányzó i 
szobáját s anélkül, hogy bárki 
mással érintkezett volna, ismét ; 
autójába szállt és 
visszautazott Szombathelyre, j
ahova azonban többszöri autó- j 
defektus miatt csak nagy késés- I 
sei, hús vét hétfőn hajnalt öt óra

tájban érkezett meg. Ugyancsak 
visszaindultak Szombathelyre a 
kormányzó autóján gróf Teleky 
Pál miniszterelnök és gróf Sigray 
Antal is. Kíséretként a kormány­
zóság Görgey József huszárkapi­
tányt, a kormányzó egyik szárny­
segédét osztotta be melléjük. A 
király délután félketlőkor érke­
zett Budapestre és félöt órakor 
indult vissza. Elindulásukkor a 
kormányzóság táviratozott Szom­
bathelyre és felkérte azokat az 
urakat, akik szombaton éjjel a 
püspöki palotában a király előtt 
megjelentek, tehát gróf Mikes 
püspököt, báró Lehár ezredest és 
Lingauer Albin képviselőt, várják 
be a püspöki palotában a király 
visszaérkezését.

Midőn a király reggel öt óra­
kor visszaérkezeti néhány falatot 
evett, ezalatt röviden elmondta 
élményeit, azután a három átvir­
rasztott éjszaka és a hatszáz kilo­
méteres automobilul fáradalmai­
tól kimerülve, pihenni tért. Tiz 
órakor délelőtt magához kérette 
Teleky és Sigray grófokat. Fél- 
lizenkét órakor a püspöki házi 
kápolnában szentmisét hallgatott. 
Délután két órakor lepihent, az­
után ismét a miniszterelnökkel 
tárgyalt.

Szombathely, márc. 31. A Va.s- 
vármegye ma reggeli száma közli: 
Kedden reggel a kormányzó meg­
bízásából Szombathelyre érkezeit 
gróf Andrássy Gyula, gróf Bethlen 
István és Hegedűs altábornagy, 
hogy informálják a királyt a hely­
zetről, délután pedig megérkezett 
Gratz Gusztáv külügyminiszter, 
akiket azóta a király több Ízben 
kihalgatáson fogadott, de máso­
kat, kivéve atyjának két szemé­
lyes barátját, tud tankkal nem 
fogadott.

Újabb részletek a király útjáról
Budapest, ápilis 1. A király 

budapesti látogatásáról még eze­
ket közlik :

A király nagyon meglepődött, 
amikor a miniszterelnöki palota 
elé érve, megtudta, hogy Teleky 
Pál gróf még nem érkezett meg. 
Mivel pedig nem akarta meg­
lepni a Kormányzót, Jármy Andor 
ezredest előreküldte, hogy a kor­
mányzósággal tudassa az ő meg­
érkezését. Jármy a várpalotában 
felkereste Magasházy László 
szárnysegédet, aki éppen Görgey 
György testőrparancsnokkal és 
Fischer őrnaggyal beszélgetett. 
Jármy közölte az urakkal a ki­
rály megérkezését és kérte, hogy 
ezt jelentsék be a kormányzónak. 
Magasházy és társai összenéztek 
és az első pillanatban azt hitték, 
hogy rossz tréfáról van szó és 
csak amikor Jármy ismételten 
komolyan hivatkozott a király 
parancsára, kezdték neki elhinni 
a hihetetlen szenzációt.

Közben
megérkezett a király

autón, Sigray gróffal. Magasházy 
jelentkezett ő felségénél, aki kér­
te, hogy nyissák ki a lakosztá­
lyát. A szárnysegéd azonban el­
mondta, hogy ez nem áll módjá­
ban, mert a lakosztály le van 
zárva s a kulcsokat nem tudja elő 
teremteni. A király erre kérte 
Magasházyt, hogy jelentse meg­
érkezését a kormányzónak, mert 
beszelni óhajt vele.

A kormányzó meglepetése épp 
olyan nagy volt, mint minden­
kié.

sietett fogadni őfelségét,
azután visszavontt dolgozószobá­
jába őfelségével és harmad fél órán 
keresztül négyszemközt tárgyalt 
vele.

A .^tanácskozás alatt a fogadó­
szoba előtti teremben összegyűl­
lek a kormány Budapesten időző 
tagjai, majd kisvártatva megér­

kezett Teleky Vass Józseffel, a 
kormányzó s a király megbeszé­
lésében azonban egyik sem vett 
részt.

Amint a hivatalos közlés is 
megállapította, a tanácskozáson 
a kormányzó közölte a királlyal 
teljes nyíltsággal a belső és külső 
politikai helyzetet és felkérte, hogy 
az ország érdekében hagyja el az 
országot.

X király ezután eltávozott 
és többé már senkivel sem érint­
kezett. Lement autójához és oda­
szólt Almássy főhadnagyhoz :

— Kurblizui I Azonnal indulunk 
vissza Szombathelyre I

A király Jármy ezredessel és 
Bereznay főhadnagygyal beült az 
autóba és az autó elindult.

A visszautazás
Az ut visszafelé minden na­

gyobb baj nélkül folyt le. Az 
autónak Várpalotánál defektusa 
támadt. Itt utolérte a királyt 
Teleky miniszterelnök autója, 
Sigray Antal gróffal és a kor­
mányzóság részéről kiküldött 
Görgey József huszárkapitány 
szárnysegéddel.

Teleky azért utazott a király 
után, hogy Szombathelyen a to­
vábbiakról intézkedjék.

A király Szombathelyre való 
megérkezése után teát ivott, 
néhány falatot evett, azután tel­
jesen kimerülve aludni tért. Reg­
gel 10 órakor azonban már ismét 
talpon volt és magához kérette 
Telekyt és Sigrayt, akikkel hosz- 
szasahban tanácskozott. Fél 12 
órakora püspök házi kápolnájá­
ban misét hallgatott, ezután 
visszavonult dolgozószobájába, 
majd a püspöki asztalnál ebédelt 
és utána lefeküdt. Délután 4 óra­
kor azonban már megint fogadta 
a miniszterelnököt, akivel egész 
délután tárgyalt.

I Szombathelyen őfelsége telje­
sen magánemberként lakik a 

* püspöki várban. A palotát kívül-
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ről két rendőr őrzi. Bent a palo­
tában a kormányzó rendeletéből 
átlandó tiszti őrség vigyáz a ki­
rály személyes biztonságára, disz- 
őrség azonban természetesen nin­
csen, minthogy általában az 
egész városban semmi különö­
sebb katonai intézkedés nem 
történt.

Mint ismeretes, kedden reg­
gel érkeztek meg különvonaton 
Andrássu Gyula gróf, Bethlen Ist­
ván gróf és Hegedűs Pál altábor­
nagy, hogy

a kormányzó megbízatá­
sából tárgyaljanak a bí­
ráljál és informálják Ma­
gyarország külső és belső 
politikai és katonai hely­

zetéről.
Hegedűs Pál altábornagy közel 

másfél óráig tartó kihallgatáson 
terjesztette a király elé a kato 
nai helyzet ismertetését. Amint 
beavatott helyről jelentik, a ki­
rály elhatározásaira ennek igen 
döntő befolyása volt.

Kedden reggel érkezett meg 
Bécsből Gratz Gusztáv külügymi­
niszter, akit a király több ízben 
is kihallgatáson fogadóit ; máso­
kat egy-két régi személyes hívén 
kívül nem fogadott a király.

Pranginstől Szombathelyig
Szombathely, ápr. 1. A találga­

tások fantasztikumainál érdeke­
sebb a valóság, hogy hogyan ér­
kezett a király Szombathelyre.

Nagypénteken reggel hátizsák­
kal felszerelve, turista ruhában 
egy harmadosztályú kocsira szál­
lott IV. Károly. Estére megérke­
zett Bécsbe. Az állomáson auto- 
taxit fogadott és elhajtatott gróf 
Erdődy Tamás lakására. Amikor 
a taxiból kiszállott, a sodor meg­
jegyezte :

— Felség, tudom kit hoztam, de 
ne tartson semmitől, nem árulom 
el!

Az éjszakát a király Erdődy 
lakásán töltötte, átöltözött, Er­
dődy grófnak egy szürke zakóját 
vette magára és délután elhagyta 
Bécset. Az autö Pingauig ment.

Ott a király és Erdődy leszáll­
tak és gyalog folytatták utjulcat. 
Gyalog léptek át a határon, gya­
log mentek Pinkafőig, ahol kocsira 
ültek. Felsőőrön éppen precesszió 
jött szembe a király kocsijával és 
a király kocsijában felállva üdvö­
zölte az ájtatos menetet.

Este érkeztek meg Erdődy bir­
tokára, ahol aulót akartak sze­
rezni, ez azonban nem volt és 
igy Schay Herman bérlő kocsiján 
folytatták útjukat Szombathely 
felé. Este 11 óra volt, mikor a 
kocsi megállott Mikes palotája 
előtt.

A királynak Pranginsból 
való távozásáról legszűkebb 
környezete sem tudott, sen­
kit sem avatott be tervébe. így 
egyik legbizalmasabb embere, 
Marsovszky Jenő titkár sem tu­
dott róla, akitől Budapest n tar­
tózkodó öccse csütörtöki kelte­
zésű bizalmas levelet kapott, 
melyben említést tett a királyról 
azzal, hogy a király a húsvéti 
ünnepeket csalódja körében fogja 
tölieni.

A szombathelyi 
tárgyalások

Szombathely, ápr. 1. Kedden és 
ma folytak a tárgyalások, melyek 
azonban nem hoztak végleges meg­
állapodást. A tárgyalásokon részt- 
vettek Teleky miniszterelnök, 
Andrássy Gyula gróf, Bethlen 
gróf, Sigray Antal gróf és Mikes 
János gróf püspök.

Azokon a tárgyalásokon, me­
lyek Cziráky gróf lakásán foly­
nak, a király nem vesz részt.

Kedden délután a király meg­
látogatta Cziráky grófot, akivel 
hosszasan beszélgetett.

H-il'eban helyreállt a rend
ÜL?3!"3 balPartÍA" a megszálló parancs- 
noksag ostromállapotot rendelt A kom­

munisták
Berlin, április 1. Schild kom­

munista, akit a fogházból szökési 
kísérlete alatt lelőttek, a fogház 
kórházában van. Állapota komoly, 
de az orvosok remélik, hogv élei­
ben marad, ügyvédjének* azt 
mondta, hogy nem igaz az. hoqu 
szökés közben lőtték le. A rendőr, 
aki zárkájába kisérte, egyszerre 
csak a háta mögé állott és várat­
lanul rálőtt.

Középnémetországban már csak 
elvétve fordulnak elő forradalmi 
mozzanatok. Halléban a helyzet 
békés, a város közelében levő 
falvakban garázdálkodnak még 
mindig a kommunista bandák. 
Haliétól északra egy községben 
kiloszloiták a postaépületet, egy 
másik helyen felrobbantották a . 
pályaudvart.

Bécs, ápr. 1. Mig a Rajna jobb i 
artján és a weszttáliai iparvidé- 
en a sztrájkra való uszítás ered­

ménytelen volt, a Rajna balolda­
lán elterülő megszállt vidéken a 
munka tovább szünetel. A meg­
szálló csapatok parancsnoka en­
nek következtében elrendelte az 
ostromállapotot.

Berlin, ápr. 1. A kommunisták 
a gröbersi kommumista fészekből 
visszavonultak Útjukban borzal­
mas erőszakosságokat követtek 
el. Elvágtak minden telefon- és 1 
táviró-drótot, kifosztották a bir- ! 
tokokat és meggyilkolták a tulaj- | 
honosokat.

remtettei
Berlin, április 1. Hivatalos 

megállapítások szerint a kom­
munistákkal folytatott harcokban 
a rendőrségnek eddig 34 halottja 
volt, köztük 3 tiszt és 50 se­
besült.

Berlin, április 1. Haliéból je­
lentik : Az általános szakszerve­
zeti követség felhívásának en­
gedve, a munkásuk abbanhagy- 
ták a sztrájkot.

Berlin, április 1. A városi vil­
lamosvasul munkásai tegnap este 
elhatározták, hogy sztrájkba lép- 
nek^ A határozatnak kevés je­
lentősége van, mert a 2000 mun­
kásból csak 400 volt jelen.

Stuttgart, április 1. A würUenv 
bergi kommunista párt ma dél­
ben egy rejtekhelyen gyűlést tar­
tott, melyet külföldről érkezett 
agitátorok hívtak össze. A rend­
őrség neszét vette a dolognak s 
valamennyit letartóztatta.

Hamburg, április 1. A Rajna 
bal partján fekvő hamburgi kom­
munisták behatoltak Zimmer 
jobboldali szocialista városi kép­
viselő lakásába, a képviselőt ki­
hurcolták az utcára és borzal­
masan összeverték. Amikor ájul­
tat! maradt a földön, belga meg­
szálló katonák jöttek segítségére 
és kiszabadították. Életveszélyes 
sérülésekkel vitték a kórházba.

Az osztják kancellár» a nyugat­
magyarországi tárgyalásokról

Bécs, ápr. 1. Mayr dr. szövet­
ségi kancellár párisi és londoni 
utjának eredményéről mondott 
beszámolójában a nyugatmagyar­
országi kérdésről ezeket mondta .

A kormány e kérdés megoldá­
sát nemzeti feladatnak tekinti, 
még pedig az osztrák nemzeti 
tanács kiküldött bizottsága és a 
plénum által megállapított eljá­
rás szerint. Talán még emlékez- i 
nek az urak március 3-án tartott 
expozémra, amely szerint a nagy- j 
követi tanács kívánságára köz­
vetlen tárgyalást folytatunk Ma- : 
gyarországgal a terület átadása- | 
ról. Ezeket a tárgyalásokat Gralz 1 
Gusztáv dr. külügyminiszterrel ; 
folytatott megbeszélésem vezette ! 
be, a szakértők bécsi tanácsko­
zása követte és a Budapesten 
március 19—21-én tartott konfe­
rencia fejezte be.

A tárgyalások első szakaszá­
nál a másik fél részéről javasla­
tot terjesztettek megbizoltaink 
elé az Ausztria és Magyarország 
közölt levő történelmi határ cse­
kély módosításáról. Ennek elfo­
gadásához közelebbről meg nem 
határozott gazdasági engedmé­
nyeket fűztek. Ezt a javaslatot 
mint elfogadhatatlan! elutasítot­
tuk, mire újabb javaslatot he­
lyeztek kilátásba, amely a mi ál­
láspontunkhoz közeledik. A ja­
vaslatot még ezideig nem kap­
tuk meg, mégis azt hiszem, hogy 
meg kell kísérelnünk a tárgyalá­
sokat már csak azért is, hogy 
eleget tegyünk a legfelsőbb ta 
nács kívánságának. A kormány 
őszintén óhajtja a kérdés olyan 
megoldását, amely egyaránt meg­
óvja az osztrák és a nyugatma­

gyarországi törvényes érdekeket 
anélkül, hogy állandó tövis ma­
radna Magyarország szivében.

A német szankciók
Prága, ápr. 1. A képviselőház 

esti ülésén dr. Benes külügymi­
niszter a többek között ezeket 
mondta :

A Németországgal szemben élet­
beléptetett gazdasági szankciók 
tekintetében közölhetem a Ház­
zal, hogy az entente kormányun­
kat éríesitelte a vámrendszabá- 
lyokról és kérdést intézett hoz­
zánk az iránt, hogy a cseh kor­
mánynak esetleg mi volna az ál­
láspontja. Tekintettel arra, hogy 
ez a kérdés több p mtban kiegé­
szítésre szorul, elsősorban azt 
kértem, hogy ezt a mulasztást 
pótolják, hogy a kormány az 
ügynek úgy politikai, mint gaz­
dasági és technikai oldalát meg­
vizsgálja. A szankciók érvényesí­
tése sok hónapra fog terjedni és 
Németországra igen komoly gaz­
dasági következményekkel fog 
járni.

Berlin, ápr. 1. Párisból jelen­
tik : A Temps közli : A párisi an­
gol nagykövet tegnap megkapta 
kormányától a várt utasításokat 
azokra a szak tanácskozásokra, a 
melyek most fognak megindulni 
a Bnjna mentén felállított vám­
vonalon való vámszedés céljából.
A nagykövetségi tanács pénteken 
ül össze, hogy a rajnai szövet­
ségközi bizottság javaslatait meg­
vitassa.

Amerika és az entente
Washington, ápr. 1. Viviani lá­

togatásának nagy politikai jelen­
tősége van. Franciaország azt 
várja, hogy Eszakamerika segí­
teni fog a világgazdasag zavarta­
lan menetének helyreállításában. 
Viviani azért jött Washingtonba, 
hogy Harding elnök elölt kifejtse 
a francia álláspontot és rávegye 

I az Egyesült Államok kormányát,

hogy közreműködjék a világpoli­
tika irányításában és kivezesse 
Európát a káoszból.

A római konferencia
Prága, ápr. 1. Az utódállamok 

április elején Rómában összeülő 
konferenciájának az eddigi ren­
delkezések értelmében terjedel­
mes programja van a kölcsönös 
kapcsolatok és a legkülönbözőbb 
kérdések szabályozásáról, amely­
ről elmondható," hogy a konfe­
rencia célja azoknak az elveknek 
a megállapítása, melyekkel az 
egykori osztrák magyar monar­
chiát közjogi és magánjogi szem­
pontból fel lehet számolni, már 
amennyiben a saint germaini, 
trianoni és sévresi szerződések 
nem határozlak ezekről az el­
vekről.

Bóma, ápr. 1. Az egykori oszt­
rák-magyar monarchia utódálla­
mainak konferenciáján való meg­
jelenésű! Jugoszlávia nem tett 
határozott ígéretet, hanem hú­
zódozó magatartást tanúsít.

A cseh kormányválság
Bécs, ápr. 1. A Neue. Freie Presse 

jelenti Prágából: A Csesko Slovo 
esti kiadása azt Írja, ho y a 
cseh miniszterelnök utódának 
kérdését a legrövidebb időn be­
lül meg kell oldani. Az uj elnök 
dr. Dúsak Cyril, a svájci cseh kö­
vet lesz.

LEGSZEBB KALAPOK 
_______ FRANK EDEMEL

Részeges uszujitás 
HajflumeggBbEti

Restaurációs közgyűlés 
májusban

Hajdumegye tisztikarában épen 
úgy, mint Debrecen városában, 
évek óta üresedésben van számos 
vezető tisztviselői állás, amelye­
ket helyettesek töltenek he. Ez 
az állapot különösen a tisztvi­
selői előmenetel szempontjából 
erősen hátrányos, de ellene mon­
danak a közigazgatás érdekei is.

Ami azonban Debrecen váro­
sánál a vezető tisztviselői állások 
helyettesi lés utján való betöltése 
hovatovább állandó rendszerré 
vált, addig Hajdumegye minden 
követ megmozgatott, hogy a köz­
igazgatás normális állapota ezen 
a téren is helyreálljon és hogy 
megkapja a kormányhatósági 
jóváhagyást, az üresedésben tevő 
tisztviselői állásoknak alkotmá­
nyos utón való betöltésére.

Hosszú időn keresztül sikerte­
lenül kísérletezett a vármegye a 
kormányengedély elnyerése iránt, 
mig most végre a belügyminisz- 
ter engedélyt adott arra, hogy 
Hajdumegye törvényhatósági bi­
zottsága alkotmányos választás 
utján betöltse az üresedésben levő 
állásokat, rvzt a részleges restau­
rációt Hajdumegye májusi rendes 
közgyűlése fogja megejteni.

A májusi közgyűlés fogja meg­
választani Hajdumegye első fő­
jegyzőjét. Ezt az állást évek óta 
Nabratzky Béla dr. főjegyző tölti 
be, akinek kiváló, rokonszenves 
egyénisége az egész vármegyében 
annyira népszerű, hogy egyhan­
gú megválasztása biztosra vehe­
tő. Ugyancsak egyhangú megvá­
lasztásra van kilátása Somossy 
Béla dr. inásodfőjegyz.őnek is, aki 
ezt az állást már szintén hosz- 
szabb idő óta tölti he. Az. ö meg­
választásával megüresedik a haj­
dúböszörményi főszolgabírói ál­
lás, amelyért mar nagyobb harc 
lesz, mert erre az állásra több 
pályázó van és mindegyiknek 
számos hive van a megyegyülés- 
hen. Az egyes behelyettesített ál­
lások végleges betöltésével több 
tisztviselői állás üresedik meg, a 
melyeket szintén a májusi köz-
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gvülés tölt be választás utján. 
Mindegyik állásra számos pá-( 
lyázó van, a megyei jegyzők leg­
nagyobb része pályázik és igy 
erősebb választási harcra van

WWW :«i • wvcwwűmeitct ***•»

kilátás.
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Ma éjfélkor kitör az angol 
bányászsztrájk

50 millió a kár
Budapesti tudósítónk jelenti 

A tegnap hajnalban kigvnindt 
Gizella malom raktártelep'-n a tűz 
eloltására még gondolni sem le­
het, mert a raktárban felhalmo­
zott kukorica sűrű rétegei aka 
dályozzák az oltást. Ennek az 
eltakarítására csak akkor kerül­
het sor, ba az emberéletet ve­
szélyeztető falakat ledöntik, ami 
ellen a biztosító társaság ma 
még tiltakozik.

A kár a: eddigi becsiés szerint 
eléri az ülvén millió koronái. 
azonban az egész összeg a biz­
tosításból megtérül.

ysieiKwwe *» .»-.n jlv

Kommizmys nádja ííi
ÍBlBFlfilt ÍBBáfOk

A debreceni kir. törvényszék 
ötös tanácsa ma délelőtt tárgyalta 
Nagy Kálmán dr. kir. Ítélőtáblái 
bíró elnöklete alatt Rabold Gusz­
táv református gimnáziumi ta­
nár és Nánay Béla leánygimná­
ziumi tanár bünpörét. A két vád­
lottat azzal vádolta a kir. ügyész­
ség, hogy a kereskedelmi iskola 
tornatermében 1919 március hó 
23-án tartott tanító gyűlésen a 
vallásoktatás eltörlésére izgatták 
a hallgatóságot. Az ügyészség 
vádirata szerint Rúbold tanár be 
szédében a következő kitételeket 
használta: »A vallásoktatás rossz 
kézben van. A papok mind hi- 
pokriták és korán belenevelik a • 
fiatal lelkek be a felekezeti tiirel- : 
illetlenséget. A vallásoktatást te­
hát el kell törölni.« Nánay Béla ' 
az ügyészség vádirata szerint a ' 
következőket mondta : »A vallás- , 
oktatást el kell törölni, mert a 
bibliában erkölcstelen dolgok 
vannak«.

A mai főtárgyaláson mindkét 
vádlott kijelentette, hogy nem 
érzi bűnösnek magát. Mindketten 
tagadlák, hogy a vád tárgyává 
tett kijelentéseket használták 
volna és kijelentették, hogy pusz­
tán akadémikus értekezés Kere­
tében foglalkoztak azzal, hogy 
helyes e a mai vallásoktatás és 
nem volna-e célravezetőbb, nem 
volna e a vallásoktatás intenzi­
vebb, ha egyedül az egyház venné 
kezébe. Nánay Béla kijelentette, 
hogy valóban mondta azt, hogy 
a bibliában vannak olyan rész­
letek, amelyek nem valók az if­
júságnak. Például fel is hozta 
József és Putifárné történetét. 
Mindkét vádlott tiltakozott a 
kommunistaság gyanúja ellen. Az 
inkriminált, beszéd miatt fegyelmi 
hatóságuk 600—600 korona pénz- 
büntetésre Ítélte őket.

A törvényszék ezután meg­
kezdte a tanuk kihallgatását.

Nagy Gyula református tanitó- 
képezdei igazgató az első tanú. 
Jelen volta március 20-iki tanitó- 
gyülésen és jól emlékszik Rabold 
beszédére, aki azzal kezdte a 
felszólalását, hogy leszögezte val­
lásos, istenfélő voltat. Úgy Rá­
böki, mint Nánay arról beszél­
tek, hogy az egyház intenziveb­
ben végezhetné a vallásoktatást, 
ha azt egészen átvenné és hoz­
záértő, érett belálásu papjaival 
végeztetné. Az inkriminált kife­
jezésekre nem emlékszik.

Benkő dr. szavazóbiró: Inté­
zett a vádlottak valamelyike 
egyenes felhívást a közönséghez,

London, ápr, 1. n bányászok 
sztrájkhatározata vegleges Ma 
késő éjjel még újabb egyeztető 
tárgyalások lesznek, de egészen 
bizonyos, hogy sikertelenül fog­
nak végződni és éjfélkor megkez­
dődik a bányászsztrájk.

A munkás hármas szövetség 
ezúttal is tűrhetetlenül szolidá­
ris, a vasutas és szállító munká­
som támogatják a sztrájkol azzal, 
hogy maguk is beszüntetik az 
üzemet. A vasutasok döntő ülése 
kedden lesz, egv nappal előbb j 
határoznak a szállító munkások.

hogy foglaljanak állást a vallás- 
oktatás eltörlése tárgyában ?

Tanú : Nem intézett.
Aczél Jenő dr. védő : Igazgató 

urnák mi a véleménye : a vád- • 
lottak profanizálni akarták a ! 
vallásoktatást beszédeikkel, vagy ; 
intenzivebbé tételének módjait j 
keresték ? í

Tanú: Semmiesetre sem akar- j 
Iák profanizálni.

Koncz Aurélné, a leánygimná­
zium igazgatója, a március 23 iki 
gyűlésen szintén jelen volt. A vád­
lottak beszé .eire ugyanazokat 
adja elő, mint az előbbi tanú. 
Nánay a vallásoktatás kérdésénél 
a hecckáplánokról is beszélt és 
azt mondta, hogy komoly embe­
rekre kell bizni a vallásoktatást.

Kádár István dr. kir. ügyész.:
A vádlottak beszéde akadémikus 
jellegű volt ? Vagy át akarták 
vinni meggyőződésüket a hallga­
tóságra is ?

Tanú: Ezt nem tudnám meg­
mondani.

tíenkö dr. szavazóbiró : Egyenes 
felhívás volt-e a beszédükben, 
vagy inkább célszerűségi szem­
pontokat fejtegettek ?

Tanú: Csak célszerűségi szem­
pontokból beszéltek a vallások­
tatásról. Tényleg a beszédek in­
kább akadémikus jellegűek vol­
tak.

Acél'Jenő dr. védő : Régebben 
is voh szó már erről a kérdés­
ről ? Igaz az, hogy ez a kérdés 
úgyszólván állandó vita tárgya a 
pedagógusok között 1

Tanú: Igen. A vallásoktatás 
kérdéséről sok vita folyt és folyik 
ina is.

Védő : Volt-e forradalmi hang, 
vagy kommunista kirohanás a 
vádlottak beszédeiben ?

Tanú: tLgyik sem volt !
Pupp Ferenc dr. leánygimná 

ziumi tanár Rábold és" Nánay 
egyéniségéről tesz vallomást. Tud 
arról, hogy ifjúsági istentisztelete­
ket tartottak,vallásos tárgyú mun­
kákkal foglalkoztak. Rabold nagy 
szolgálatot tett egyházának »Kál­
vin Institúciói« magyarra fordítá­
sával, Nánay pedig elismert egy­
házi beszédiró volt, prédikációit 
a református egyházi lapok és 
közlönyök mindig szívesen fogad­
ták. A védő kérdésére kijelenti, 
hogy a vallásoktatás kérdéséi pro 
és kontra sokat vitatták a peda­
gógusok.

Az elnök Novak János tanitó- 
képezdei igazgató és Papp Béla 
református tanító kihallgatása 
után befejezettnek nyilvánította a 
bizonyítási eljárást.

Kádár István dr. kir. ügyész 
utalt arra, liogv a főtárgyaláson 
kihallgatott tanuk vallomásából 
nem állapítható meg a vádlottak 
bűnössége és elejtette az ellenük 
emelt vádat.

Az elnök ezután kihirdette a 
törvényszék végzését, amelyben 
az eljárást mindkét vádlott ellen 
megszünteti. A végzést a vádlottak 
és védőjük tudomásul vették.

A mai tanácskozáson, amely 
döntő a bányászsztrájk mellett, a 
vasutasok és szállító munkások 
úgy nyilatkoztak, hogy a bányá­
szok bérének leszállítása előhír­
nöke az általános bérleazáliitás- 
nak, amit nem tűrhetnek. Ha 
csak csoda nem történik, akkor 
a munkás hármas szövetség 
sztrájkja általános lesz. Az éjfélre 
elrendelt munkaszünetelés már 
most előre vetette árnyékát, a 
szénárak lényegesen emelkedtek s 
a szénárak további emelkedése 
elkerülhetetlen.

togp a hadsereg tm 
in. hír. hraiedség

A Védő Ligák Szövetségének 
akciója

Érdekes megkeresés érkezett 
ma Debrecen város törvényható­
sági bizottságához a Védő Ligák < 
Szövetségétől Vrtnánczy Nándor 
aláírásával.

A megkeresés elmondja, hogy 
bosszú évszázadokon keresztül 
idegen célok és érdekek szolgá­
latában állottak és véreztek a ke­
zük b-z erőszakolt fegyverrel a ma­
gvar haza fiai. Idegen nyelven ta­
nították őket a fegyverviselésre, 
idegen szellem uralkodott a had­
seregben, idegenek voltak a fegy­
veres erő vezetői.

Amikor a nemzet az elnyoma­
tást már nem bírta tovább és 
szabadságáért, önállóságáért, füg­
getlensége kivívásáért fegyvert 
ragadott a zsarnoki uralom ellen, 
akkor született meg a dicső 
»honvéd« név, akkor teremtődött 
meg évszázadok hosszú sora után, 
1848-bnn, az igazi magyar hadse­
reg, a honvédség.

a szabadság vérbefojtása után 
1862-ben a kiegyezés feltámasz­
totta a magyar honvédséget. 1868- 
ban tárgyalta le a parlament a 
törvényjavaslatot és 1868 decem­
ber 5-én ezek a javaslatok mini 
a véderőről szóló 1868. évi XL. 
le. és mint a Honvédségről, illetve 
a népfelkelésről szóló 1868. évi 
XLI. és XLII. te. szentesítést nyer 
lek.

A honvédség azonban nem fej­
lődhetett úgy, ahogy a nemzet 
érette áldozott, inert szerves egész 
nem volt, segédcsapatai nem vol­
tak, de-még igy is úgy a harc- 
szerű katonai kiképzés és a lö­
vészet, mint a mintaszerű telje­
sítmények terén megelőzte a kő 
zös hadsereget. A világháború­
ban pedig a ni. kir. honvédség 
tisztikara, tisztviselői és legény­
sége erényeinek érvényesülése fé­
nyesen beigazolta a magyarság 
erkölcsi fölényét és értékét a mo­
narchiában. A: ellenség a magyar 
csapatokat mint honvédekéi is­
merte és rettegte.

Most ismét megteremtődött a 
semmiből a magyar nemzeti had­
sereg és most a Védő Ligák Szö- 

I vétségé arra kéri a törvényható- 
1 sági bizottságot, Írjon fel a nem­

zetgyűléshez, hogy a hadseregnek 
a m. kir. honvédség elnevezés 

I adassák meg, mint szentesített tör 
! vényben gyökerező név és a 
j magyar néptudatban meggyöke- 
■ resedett fogalom.

A honvédség szervezete majd­
nem teljesen megfelel a béke­
szerződésben foglalt követelmé­
nyeknek. Teljes egészében való 
megtartása, illetve felállítása 
nemcsak praktikus és kívánatos, 
törvényben gyökerező és tradíción 
alapuló, hanem nemzeti szem­
pontból és a jövőben követendő 
külpolitikát illetőleg is ez a név

és alakulás fejezi ki legjobban a 
világhatalmak közt elfoglalandó 
álláspontunkat és szándékainkat.

Cssk e dicső, 73 éves múlttal 
rendelkező honvédség tradíciója 
lehet az az összekötő kapocs, 
amely a nemzetet, a ma még 
egymástól elszakított honvédeket 
újra egyesíteni képes, hogy az­
után az ezeréves hazában őrt 
áll'-a, tényleg mindenkor hon­
védek legyenek.

Az érdekes megkeresést a tör­
vényhatósági bizottság legköze­
lebbi közgyűlése fogja tárgyalni.

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Egész Magyarország —
mennyország í

A budapesti tőzsde
Budapest, április 1.

Értékpapírok árfolyamai: 
Magyar hitel 1740—1700, Jelzá­
logbank 380, Leszámítoló 760— 
70, Angol-magyar 865—75, Ma- 
gvar-olasz 372—55, Concordia 
2300—400, Gizella 1700, Beocsini 
4650, Alt. kőszén 7000—7100 
Sulgó 5100- 200, Urikányi 3875,’ 
Ganz-Danub. 15200—500, Ganz- 
vill. 4395—275, Rima 2150—225, 
Lidiiig 1140—230, Schlick 1000— 
1040. Kóburg 3000, Lipták 485 — 
525, Láng 1048—95, Brassói 3925 
—4150, Magyar erdő 1450—500, 
Országos faterm. 1450—560, Izzó 
3400—650, Pa pír 3100—3025, Gum­
mi 3150, Telefon 2700—875, At­
lantic« 4300, Közúti 1090—80, 
Déli vasút 1660—70, Allamvasul 
2625-550, Trust 2875-800.

idegen valuták záróárfo­
lyama : Napoleon 1040—1060, 
Font 1280—1320, Dollár 320-335, 
Francia frank 23 — 23-50, Márka 
5-20 5'35, Lira 13 — 13 50, Ro­
manov 130 -1-40, Lei 4 40—4 60, 
Sokol 435—4-55, Svájci frank 
56-50 -57-50, Kor.-dinár 845— 
8-65, Bécsi 0-49-051, Lengyel 
márka 0-41-0-43.

Zürichi devizák :
Zürich, ápr. 1. (Zárlat) Buda­

pest 1-75, Bécs 1-45, Oztr. bé­
lyegzett 093, Berlin 9-20, New- 
York 577, Milano 2350, Prága 
7 70, Zágráb 4 05, Bukarest 8, 
Varsó 0 70, Hollandia 199, Lon­
don 22 01, Paris 4030.

Hiszek egy istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában

— Hadik János Budapes­
ten. Budapesti tudósítónk je­
lenti: Hadik János gróf, aki bősz­
ebb ideig birtokán tartózkodott, 
tegnap Budapestre érkezett.

— A kormányzó elisme­
rése Igyártó Sándornak. A 
hivatalos lap mai száma közli, 
hogy az igazságügy miniszter elő- 
terjeszlésere a kormányzó meg­
engedte, hogy nyugdíjazása alkal­
mából az igazságügyi szolgálat 
terén sok éven át teljesített hü 
és buzgó szolgálatai elismeréséül 
viskii Igyártó Sándor debreceni 
Ítélőtáblái elnöknek elismerése 
tudtul adn-.sék.

— PászUa-árusitás. A sta- 
tusquo izr. hitközség a pászka 
árusítását f hó 5 én, kedden 
megkezdi. A pászka és dara ára 
50 korona kilogramonként. A 
pás/ka és dara csak liszt, vagy 
block ellenében kapható. A lisztet 
(minden kgr. piszkáért 120 dekát) 
Schnik József lisztüzletében (Csa­
pó-utca 6), a blockor (április 
24 tői május 3 ig szólókat) a hi'k. 
irodába kell beszolgáltatni, ahol
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a lisztkönyvekből a hitközség 
közege fogja a blockokat kivágni. 
Az árusítás ideje : péntek és szom­
bat kivételével naponta d. u. 
3—6 óráig. Az előlegezést igazoló 
elismervények elhozandók. Az 
elöljáróság.

— Hadmentesséfli díj és 
feayveradó. A városi adóhiva­
tal közli : Az 1919. és 1920, évi 
hadmentességi dij és fegyver­
adó kivetési lajstromok április hó 
1. napjától április hó 8 napjáig 
8 napig a városi adóhivatalnál 
(11. számú szoba) közszemlére 
tétetnek ki. A felebbczést a köz- 
igazgatási bizottság adóügyi bi­
zottságához intézve 15 nap alatt 
a pénzügyigazgatósághoz kell be­
nyújtani.

— A magyar jóvátóteii bi­
zottság. A minisztertanácsnak 
1921. évi márc, 22-én hozott ho- 
lározata szerint a békeszerződés 
végrehajtásával kapcsolatban Ma­
gyarország területére érkező szö­
vetségközi missziók anyagi ellá­
tására egy bizottság alakítandó. A 
bizottságot a honvédelmi minisz­
ter szervezte meg és elnökéül 
Stipsits Károly vezérkari alezre­
dest, helyetteséül Losonczy István 
századost jelölte ki. A közigazga­
tási hatóságok kötelesek e bizott­
ságok megkeresésének mindenkor 
a legsürgősebben eleget tenni.

— A menekültnapokon be­
folyt természetbeni adományok 
Adakoztak: Bodor Gyuláné, Benkő 
János, Gombos Istvánná, Katona 
Józsefné, Böszörményi Pál, Czo- 
bor Károlyné, Gyarmathy Ist­
vánná, dr. Szaplonczay Gyuláné, 
Balogh Istvánné, dr. Láng Sán- 
dorné, Szabó Mihály, Hartstein 
Sándor, Csatiak Jenő, Csanak 
József, Csanak János, Paren- 
thezy Lajos, dr. Rásó Sándor, 
dr. Czeglédy Mihályné, dr. Bal­
tazár Dezsőné, Horváth Jánosáé, 
ozv. Vásári Andrásné, özv. Őri 
Jánosné, Kontsek Géza, Deutsch 
Lajos, Meisel Gyula, Tabakovszkv 
Matild, Gyémánt és Társa, dr. 
Darkó Jenőnc, Somossy Lászlóné, 
dr. R. Kiss Istvánné, Farkas 
Gyuláné, Török pezsgőgyár, báró 
Vecsey Miklós nyiracsádi ura­
dalma, Bocskay Szövetség debre­
ceni kirendeltsége, a természet­
beni adományok részben élelmi- 
cikkek, részben italok voltak, 
amelyek az elmúlt hó 20-án ren­
dezett teadélutánon résztvett kö­
zönségnek lettek kiszolgáltatva. 
Az adományokért úgy a Mene­
kültügyi Hivatal, mint a debre­
ceni Székely Társaság hálás kö­
szönetét mond. Menekültügyi 
kirendeltség.

— Öngyilkosság. Lukács Mi­
hály 17 éves cseléd ma délelőtt 
szolgálatadója, Nagy István 
gazdálkodó Árpád-tér 19. szám 
alatti lakásán marólúggal öngyil­
kossági kísérletet követett el. A 
mentők beszállították a közkór­
házba. Állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.

— Ügyvédi hir. Dr. Székely 
Jenő ügyvédi irodáját Piac-utca 
58. szám alá helyezte át.

— Visszaélés a rokkantak 
nevében. A debreceni állam­
rendőrségnek több feljelentés foly­
tán tudomására jutott, hogy is­
meretlen egyének az Első Magyar 
Rokkautmunkákat Értékesítő Vál­
lalat (Szeged—Temesvár—Deb­
recen) által kiállított meghatal­
mazásokkal debreceni lakosoktól 
nagyobb összegeket csaltak ki. 
Az illetők kefeárukra és pertic- 
cikkekre vettek fel rendeléseket, 
amelyeket annál kevésbbé telje­
síthettek, minthogy ilyen válla­
lat egyáltalában nincs is. A ren­
dőrség megállapította, hogy ugyan­
ilyen trükkel károsították meg az 
élelmes csalók Borsod- és Heves­
vármegyék kereskedőinek jóré­
szét is. a rendőrség nagy buzga­
lommal nyomoz az ismeretlen 
csalók után.

-- Grenadin ruhák, bious- 
ujdonsagok, pongyolák legolcsób­
ban Rózsa-áruházban.

Moifkár ellen, nyári ineuőr- 
zii vegeit szőrme ruhákat leg-
PiacÓ21ban raktár0‘ Klonila’ 82ács,

.,7:,OIcsó, hús! Alulírottak érte- 
sujuk a n. é. közönséget, hogy a mai 
naptól kezdve a marha- és borjúhús
arát kilogrammonként 40 Uoreuáru
szállítottuk le. Az esések alkalmá­
val a húsok árát hirdetés nélkül 
togjuk mindig önként leszállítani 
Bagi József, Sirnonify-u., a Takács­
fele hentesüzletben. Csire István 
Cegléd-u. 11. Robieselc Jenő, Pásti­
utca. Klein Mihály Pásti-utcai üzle­
teben 44 korona.

— Sapkaközpontnál (Simonfly 
utca 5.) katonai és civilsapkákat ké­
szen és csináltatva legolcsóbban 
kaphat.

— Frank Sándor női divaté­
letében Opal bluzok 400 korn- 
nától feljebb, úgyszintén kosz 
tiimök, szövet, trico selyem és 
yreiiiulin ruhák, leányka Neu- 
umim-ruhák, selymek és szöve­
tek nagy választékban. Olcsó 
árak !

Dynamo gépeket, kapcsoló táb­
lát, villanymüszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreezeni 1. Elek­
trotechnikai gyár Széohenyi-u. 55. 
Telefon: 168.

Vegyetek menekült bé­
lyegek etil

SZÍNHÁZ.
Hangverseny. Róna Ilonka, 

dalmüvésznő vasárnap este tar­
tandó hangversenyét rendkívül 
nagy érdeklődés előzi meg. A 
fiatal művésznő, aki már a buda­
pesti zeneakadémián feltűnt gyö­
nyörű hangjával és nagy muzsi- 
kalitásával, a legkiválóbb meste­
rektől nyerte kiképzéséi, műsora 
rendkívül érdekesen van össze­
válogatva és alkalmat fog adni 
sokoldalú tehetsége bemutatására. 
A részletes műsort lapunk va­
sárnapi számában közöljük. A 
zongorakiséretet Fáik László, a 
jeles fiatal komponista látja el, 
akinek néhány dala is előadásra 
kerül. Jegyek Méliusznál kap­
hatók.

A színházi iroda jelentése :
Szombaton C) bérletben A mi 

falunk kerül színre.
Április 5-től, keddtől kezdve 

az előadások fél 8 órakor kez­
dődnek.

Sesano, kalandor cirkusz-dráma, 
gyermckrablás a Buffalo-cirltuszban, 
öt felvonásban bemutatja az Arany 
Bika mozi. Luciano Albertini. a vas- 
erejü atléta bámulatos produkciói. 
— Jegyelővétel.

Madame Reeamtar, történelmi
1 egény első Napoleon idejéből, 6 fel­
vonásban az Urániában. Fern Andra 
a címszerepben. Jegyelővétel.

A sálán naplója, fantasztikus 
filmjáték 6 felvonásban. Bemutatja az 
Apolló. Jegyelővétel.

Cb. Perczel Carola az uj tánc- 
kolonokat ma szombaton, április
2 án kezdi délután 5 órakor az Arany 
Bika-szálloda kistermében. Beiratkoz­
ni lehet 5 órakor a teremben vagy 
egész nap az Urániában levő laká­
sán.

SPORT.
DVSC-DNySC. Vasárnap 

délután fél 3 órakor az ügető- 
léri sporttelepen találkozik a baj­
noki mérkőzések során a fenti 
két csapat. A DVSC Szolárszkit, 
Zöldet, Polanetzkit nélkülözni 
lesz. kénytelen igv tehát a 
Nyomdász csapat, ha kis szeren­
cséje lesz, eldöntetlen eredményt 
érhet el. Ugyancsak az ügetőtéri 
sporttelepen' a DICASE o Nyíregy­
házi TVE-t látja vendégül. A 
nyíregyházi csapat több jónevii 
játékossal megerősítve veszi fel

a küzdelmet, hogy méltó revan- 
sot vegyen az elmúlt évben tör­
tént vereségéért.

A DKASE értesíti tagjait, hogy 
ez évi rendes közgyűlését a Ke­
reskedő Társulat dísztermében e 
hó 3-án vasárnap délelőtt 9 óra­
kor tartja. Elnök.

PIAC-UTCZA 9. SZÁM. 
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK 
ALAKÍTÁSA 3 NAP ALATT

FU1MUS
REGÉNY 2

IRTA JU6TH ZSIGMOND 
6.

Gábor csak ballagott lassan, 
nála szokatlanul lassú leplekkel. 
az erdőnél balra kanyarodott s 
vagy tiz percnyi gvalogolás után 
n présház elé ért, amely a kas­
télynak erről az oldalról mintegy 
őrszeme volt.

A szőlő kis dombon feküdi, 
honnan a megye jórészét látni 
lehetett.

Felment a fehérre meszelt hosz- 
szu házig . . . Megállt előtte. Ott 
áll a kis ház, mint azelőtt; hej! 
hány emléke van hozzá kötve. 
Eszébe jutottak azok a régi őszi 
hangulatok (néha szüretre haza 
jött, — lopva — egy két napra, 
gyámja tudta nélkül), aranygyön­
gyös pruszlikaikkal, aztán a most 
zárt, nagy, fehérre meszelt terem 
zöld fenyőgalyakkal, zászlókkal 
feldíszítve, amelynek ablakain 
végig látni a Vág felé húzódó 
halmokat, a síkságot, a sok kis 
falu tornyain megcsillámló nap 
sugarait . . . Aztán n szoba köze­
pén a terített asztal; látja önma­
gát oda könyökölve, búsulni ; 
öccse a cigányuk grófja — a 
végtelen zenetehetséggel megál­
dott Lőrinc, meg primázik. A 
lassú, bánatos nóták, utána a 
friss, felhangzó pattogó csárdás... 
majd a szüreti napok elteltével, 
a hideg őszi éjszakán neki az 
ismeretlen nagy világnak, neki 
az űrnek! Innét ki külföldre, ide­
genbe . . . idegenül!

Istenem, milyen emlékek !
De — hisz előtte a ma. Miért 

gondolna a múltra. Napsugárban 
fürdik minden, pacsirta szeli a 
léget. Dala felébresztette meren­
géséből. Mosolygott önmagán. Hi­
szen fényben a világ, vége a fial­
nak '

Csak ment tovább. Egy gya- 
loguton leért a dombról, ott az a 
ház... az, az.... Itt lakolt a Lőrinc 
vigasztalója. Mert már vigaszta­
lóra szorult. Öreg faj érzi a pusz­
tulást, korhadt tölgy ágába üt 
legelőbb a villám. Hogy lehet ma 
vele ? Vonzza-e még az »ismeret­
len« egyszerűsége ? Tart-e inég a 
bufelejlés ? Eh ! meglátjuk. Egy 
kanyarulat — s oil a kastély. Az 
oszlopos épület magasan kiemel­
kedik a park vén fái közül s az 
egész völgyet uralja. Erezte, mi 
vár reá. Látta maga előtt szere­
tett édes anyját, amint esténkint 
a dohányzó nagy spanyolfala mö­
gött cigarettázik s patienccokat 
csinál. Látta túl rajta, olt a sa­
rokban, a nagy márványkandalló 
öblét, amely tele virággal.

Nyugalmat lehel itt minden.
Megállt. Távol mögötte az is­

mert ismeretlen élet küzdeltni 
zaja.... itt csendes minden; idáig 
nein jut a szenvedés jaja, a bosz- 
37.U kiáltása, itt csendesen nyíl­
nak a virágok, halkan dalol a pa­
csirta. De jó is lesz itthon.

Most egyszerre a hajnalt ha­
rangszó liailik ; rég ismert ha­

il

rang hangja ... az első hang ha­
zulról.

7.
A kastély helyett a tiszttartói 

lakba tartott. A vagy negyvenöt 
éves életerős, piros-pozsgás Mé­
lyíts András tiszttartó éppen ki 
akart lovagolni, midőn Gábor be­
lépett udvarán.

— Nini, már megérkezett a 
nagyságos ur, kiáltotta fel az 
»öreg«, mint a hogy a két flu őt 
megnevezte, örömtől sugárzó sze­
mekkel, — hogy fog a grófom 
örülni; mennyit emlegette a nagy­
ságos urat.

— Hát hogy van a bácsi ? . . .. 
emlegetett-e a Lőrinc gyakran ?

— Haj ! többször, mint nem. 
Alig várta már, hogy haza jöjjön. 
De mi mind úgy hittük, hogy 
csak egy hónap múlva érkezik. 
S ime a sürgöny tegnap jött.

— Es azok nem tudnak sem­
mit ?

— Semmit; a gróf nem is ál­
modja, hogy megjött, a inéltó- 
ságos grófné meg még itt sincs.

— Nincs itt 7 Hiszen azt irta 
hogy úgy, mint tegnap érkezik.

- Igen, úgy volt; de tetszik 
tudni, a nővérénél időzik, a Czo- 

. bor Pál báróéknál Balniczán, 
azok tartották ott még par nap­
ra. Táviratozzak neki ?

— Nem, ne Mátyus, ne tegye. 
Csak hiába izgatná.... hát a Lő­
rinc persze még alszik. No ad­
dig is, mig felöltözik, megt'ür- 
döm. Itt a holmim már?

— Igen, magam segítettem be­
vinni a szobámba ; rendelkezése 
szerint. De tán felkeltem a ko­
mornyikok

— Ne fáradjon, itt felöltözöm s 
aztán felmegyek Lőrinchez.

Megvárom a nagyságos urat. 
Meg én.... aztán együtt megyünk 
fel.

Ne öreg, — vágott szavába 
hirtelen éles hangon Gábor — 
menjen, nézzen szét a gazdaság­
ban s ha elvégezte dolgát, akkor 
keressen fel minket.

Oly határozott hangon mondta 
ezt Gábor, hogy Mátyus vette a 
kalapját s ment kifelé a földekre 
Csak azt kérdé még, hogy nem 
lehet-e valamiben szolgálatára ? 
Gábor tagadólag inteti fejével, 
Mátyus katonásan szalutált s lo­
vára kapva, kivágtatott az ud­
varból.

Gábor egy pillanatig utána né­
zett, majd bement a szobába, 
megfürdött s gyorsan felöltözött. 
Egy negyedóra múlva sötét ru­
hában, a kastély-udvar felé tar­
tott.

Az istálló előtt elhaladva, az 
összes cselédség haptákba vágva 
magát, állt ott ; bár nem szeret­
ték, hisz nem volt sportkedvelő, 
mint öccse.

(Folyt, kőv.)

Olcsó gyermek- és 
babí-cipők 
érkeztek
dr. Hegedasné

BierENWIa,

Simonffy- 
utoa 2. sz.

Selyem jámbó 95 K

Modern, viüanyerőre berendezett
kocsigyáramban

a legkényesebb Ízléseket is modora 
ban van kielégíteni. U| kocsik­
ból állandó raktár. Megrende­
léseket elfogadok. Ócskákat becse­

rélek és veszek. Javításokat elvállalok

NEULÄNDER
Debreczen, Erzaóbet-u. 28.
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Saját termésűfajborokat
nagyban és kicsinyben a leg­
olcsóbb napi árban árusítanak

Friedländer Teslwáiek
bmnagykereskedök

Saéchenyi-a. 29. Telefon 10 34.

Bélyegző gyár
és vésőintézet
PAULO I.

T elefon 5 13*65.

„ELEKTRA“
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold S á n dór
Debreczen, Hatvun-u. 2. 1. em. 

Mindennemű villamos szerelések 
és javítások azonnal legelőnyö­
sebben eszközöltetnek. Külön­
böző Izzólámpák raktáron.

APRÓ HIRDETÉSRE

vásárol

modern antiquáriuma
Első Takaréh-palota
Kívánatra házhoz me­

gyek megtekinteni.
aeeaiH® ■■■■■■■■*
Faáriegyzék

TCZIFA (akác és szárar.tölgy) felaprlUa, k*- 
zaszálliWa mázsánkén! • E 1. 0 —

TŰZIFA ölenként hazaszállítva . „
KéRIS törzsfa 50 százalékban ke­

réktalpnak való 40— 60 cmts 
hasábokban mázsíi ízként .

SZŐLŐKARÓ hasított akác 100 da­
rabonként ........................................

DORONGFA ölenkint hazaszállítva ,, 
AKACSZERSZAMFA és tölgy hosr- 

szufa (2—6 mtr.-lg) mázsánként , 
Debrecen, 1021 máre. 24-én

„TURUL“
Fakitermelő és Értékesítő Vállalat 

Debrecen, Szent Anna-utca 25. 
Telep: Újvárosi-utca5c. Telefon 178.

Érverési hirdetmény.

ISO'
3000

200 -

, 7C»'- 
, 2500-

. ISO'

Alföldi Takarékpénztár Debrecen­
ben megkeresésére közhírré teszem, 
hogy 1. a 2599. sz. raktárjegy sze­
rint Rác/. Gábor és társai által be­
tárolt 3 (három) zsák só és 7441 ki­
logramm sós szalonna ; 2 a 2598. 
sz raktárjegy szerint Szolnoki Egye­
sfiit Gözfurész és Őrlőmalom r.-t. 
megbízásából Reinbold Miklós által 
betárolt circa 168 öl tűzifa nevezett 
beraktározók kéltségére és veszé­
lyére Debrecenben, Pesti-utca 2. sz. 
alatt tolyó évi április hó 5. (ötö­
dik) napján, délután léi négy 
órakor közbenjöttöm mellett meg­
tartandó nyílva irts árverésen a leg­
többet ígérőnek, a vételár és 111. fo­
kozat szerinti vételi illeték azonnal 
készpénzben való lefizetése ellenében 
el fog adatni.

Arvereltető az árveres ala bocsá­
tandó áruk mennyiségéért és minő­
ségéért nem szavatol.

Debrecen, 1921 március hó 31.
Dr. Máiuli András,

mint dr. Lintner Sándor deb­
receni kir. közjegyzőnek a 
debreceni kir. közjegyzői ka­
mara 19/920. számú rendelvé 
nyével kirendelt bel vettesse.

Legdivatosabb 
keztyiik minden

BebrBCzen, re!.
Rendelés egész nap. 
Tüdőbetegek, aslhmások, 
idegbetegek, rheumások, 
bőrbajosok, nemibetegsé­
gek s minden más chro- 
nikus bajok gyógykeze­
lésére, az összes termé­
szetes gyógytényezőkkel 

felszerelt intézet.

Tányérok és poharak
nagy választékban én

olcsóbb, mint bárhol.
Vendéglősök, korcsmárosok és 
kereskedőknek árengedmény ! .

SICHERN AN SAMUEL
Piac utca 81.

I UJ KÖNYVEK.
- r-., ,e-x zeam* k r.z-nrwrvicMoa'sr*'»«' ura*-'

Andvássy Gyula. A király- 
kérdés jogi szempontból 

Erdős Renée. Az élet király­
nője ..................................

Erdős Renée. Az ui sarj .
A szerelem az én bűnöm.

Francin regény 
Molv Tamás. Szegedi Emma

színésznő........................
Móricz Zsigmond. Légy jó 

mindhalálig . . .
Wilde —Breviárium A mű­

vészet és a szépség ked­
velői számára . .

Dickens. A harangjáték. . 
Dickens.

Az elátkozott ember . . 
Nansen Péter.

Szent békesség ... 
Rabindra Nath Tagore.

Az élet megismerése
(Sadhann)........................

Buddha élete, tana — egy­
háza ..................................

A hipnózis helyes alkalma­
zása a modern gyógyke­
zelésben. Völgyesytöl . 

Barriére. A csábítás művé­
szete .............................

Lubbock. Az élei örömei 
A lelki fejlődés útja.

Irta : Vámosné Márta .
A munka, Hit és Föld.

Irta : Henry George .
A Hypnotismus.

Dr. Forcl-töl ...

V B T_B Ü.

jRr ss lírait»
hamMogakat, 
brilliáneokat
n leimt nnnsnbh

napi árban veszek
Schíffmann

ékszerész. Plar-ii. 67.
Frohner-szálloda

épület

.Téka!
összes művelt 100 kötet­
ben megvételre Veres 
Acél antiquáriuma. Piac­
utca 24.

Portland
cement, mész, cserép, 
állandóan kapható Szé­
kelvnél, Hatvan-utca 64. ;

i — ......-..... ISörnpparálus j 
két réz.esapprtl, jégsz.ek- 
rénnyel, modern kivitel- j 
ben eladó. — Értekezni 
Ölbatim-iroda Piac-utca
75. szátm................ ........

Eladó
ió állapotban üzemképes , 
6 lóerős »Nicholson« i 
cséplőgarnitura eWátnr- 

I rak szíjakkal, teljes fel-i 
szereléssel, szalmafütes- 
bez, is felszerelve, idei 
csépléssel Idcbtmann 
Ferencnél, Uj fehértón.

Szép
szaloncsillár e'adó. — 
Hatvan-utca — (Egyházi 
bérpa.ota) I. cm. 8. sz.
alatt._____ ________ __

Transmlsslóhoz

ÖSznot
ólomcsöveket, ólomedé- 
nveket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk — | ,TrlV]fmJp|S_,.í,n^kerék legjutányosab árban vál
<*• '"■"“■‘"AS. f&jBS

tatban.

lapunk kiadó- 
hivatalában,

PIAC-U. 49. SZ.
Elcserélném 

a főtérhez közel levő két 
kisebb' szobából álló la­
kásomat olyan két na­
gyobb szobából álló la­
kással (lehet egész ház 
is), hol sertést és apró­
jószágot lehet tartani. — 
Cimet kérem a kiadóban 
beadni._______________

Tarka­
ég fehérruha varrását, 
javítását, foldozását a

Í9D 0 t> ti S.

Óra
javítások legolcsóbban 

jótállással. Törött ara­
nyat legmagasabb napi 
áron veszek, Klein Éliás 
órás, Csapó-utca 19.___

Tűzifát
aprítva, valamint szálá­
ban megrendelésre azon­
nal házhoz szállít »Unió« 
tüz.ifateiep, Tspotálytelep 
1. Telefon 779.

2 darab
teljesen uj szövetöltöny, 
jó erős, rendkívül olcsón 
eladó. Cim a kiadóban.

gyek. Homok-utca 4. sz., 
ajtó 3.

.1;: í* uocm".r.' * Z.-..VO

115.- 
55.20

138.-

Tiszta
egé*z Íves 
makulatúra

(újságpapír)

' 11

kapható 
5 és 10 kilós

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 49.

17.25

40.-

Megérke/tek 
legújabb divat szövetek 
Moskovits úri szabó fiz-1 ' 
letébe. Hatvan-utca 5. | Abroncsvas,

—--------------—------- I tel.iesen uj, kgr.-kent /u
Parti cipók, K-ért kapható a kiadó­

harisnyák mélyen leszól- bivatalbari.
ütött olcsó árban kapha-;-------- — -
tók Weisz Ignácnál, — ; Cimbalom,
Piac utca 73. _ ! pedálos, igen szép, jutá­

nyosán eladó. — tum a 
kiadóban.
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138.—

34.50 
46 —

126-

64.40

138.-

I Kaphatók: Hegedűs És Sándor
5 irodalmi és nyomdai részvény- ,
5 társaság könyvkereskedésében, j

- - --• - •■*>, NHW»»—» '

Fűszer-ésitaláruKban 
legolcsóbb beszerzési 
forrás gyémánt géza

ÉS TÁRSA füszer- 
nagykereskedőknél, PIAC- 
UTCA 58. SZÁM ALATT 

Telelőn : 1307. sz.

Gyermek- 
"ruhákat™

mérték szerint 
olcsón és gyor­
san készít hozott 
kelmékből fiuk­
nak is :: :: :: :: :: 
dr. HEGEDÜSNÉ

IiimíkMía,
SIMONFFV-tJ. 2.

Szőlőkaró 
legjutányosab!) áron — 
kapható Allöldi raktár-1 
vállalat telepén, Pesti -1 
utca 2. szám.___

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál 
bútorok, konyhaberen­
dezések raktáron.

Eladó
plüss ebédlődivány, lien- 
cser, madrác Glattein 
kárpitosnál, püspöki pa­
lota.

Sós szalonna 
szép názi, körülbelül 
25—30 kgr., kgr.-ké.nt 85 
kor-ért eladó. Esetleg 
két-három tételben is. — 
Cim : Attila-tér 4.

^BWHSUBT

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, I. emelet.

Német,
1 perfekt szakácsnő, aki I tiszti étkezdébe* fizott, 
helyet keres magános ur­
nái, vagy vendéglőbe*. 
Varga-utca 17._________

Vidéken,
jól berendezett fűszer­
es gyarmatáru szakmá­
ban utazó fix fizetéssel 
és jutalékkal Friedmann 
és Asztalos cégnél fel­
vétetik.

Alig
használt gyapjú ima 
lepedő (táleszi eladó. — 
Szenta*na-utca 81. íke- 
rcsztépülel.)

Könyvkötő tanuló 
és egv tanuló leány a 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvkötészetébe fizetés­
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Kifutó fiú
jó fizetéssel 
felvétetik a 
Debreczeni 

f FüggetlenUjság
i kiadóhivatalában
: Piac-u. 49.

Gyümölcsös 
bérbe kerestetik. Cim a 
kiadóban.^

Mindenes
lözőnő jó bizonyítvá­
nyokkal kerestetik ápri­
lis 1-re. — Cím a kiadó­
hivatalban.

■1r1-r-r^^»rr^»«.-WvaJll —maWüWIMIRMMn

VB3V Fi S.
! Férti-,
női kalapok javítását, fes­
tését vállalja Beliczay ka­
lapos, Piac-utca 36 , há­
tul az udvarban.______

Harlsnyalejelés 
3 párból 2 párt, úgyszin­
tén trikóból harisnyát 
olcsón, pontosan készí­
tek. Kossutb-utc* 58.

Gyorsírást
sikeresen tonit úri nő 
Cim * kiadóban._____

Kitűnő
házikosztra, ebéd, va­
csorára kosztosok el­
fogadtatnak. Csapó-utca 
35. sz. ____  ____

Fehérneműt, 
gyermekruhát, harisnya­
fejelést jutányosán ké­
szítek. Fiié munka ké­
szítését és tanítását vál­
lalom. Csapó-utca 3o. 
udvarban jobbra.

Szőlő
gyümölcsössel bérbe ke­
restetik. Cim a kiadóban-

Magyar gyors- és 
vltalrás tanítását el­
vállalom. Cim a kiadó­
hivatalban.

=3= Schön Sándor
keztyti-, kötszer- és orvosi műszer- 
tárában, 1‘laou. 14., Csapó-u. sarok

Elsőrendű

akácméz
nos bt;
k a p h a tó:
fűszer-
kereskedésében,
Csapó utca.

„FRICZI“
kalapszalonban_ a 
legszebb kalapok
i iih*vw ■■n-™’"* ■■ «►*r«w«nJ

nagy választékban
állandóan Kaphatók Városházával sMmbun

Felelős szerkesztő:
Dr HEGEDŰS L O R A N T 

Kiadó :
H E G E D 0 S ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ

H\un atott hegedűt; Hocíslnu ét nyomdai imvenytarsastsg könyvnyomdájában. Piac-utca 49
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